中国科学院大学关于做好2020年
国家建设高水平大学公派研究生项目
网上报名工作的通知
各研究所、学院及本科部： 
中国科学院大学（以下简称“国科大”）2020年国家建设高水平大学公派研究生项目已经完成校内初审工作，现进入国家留学基金管理委员会（以下简称“留学基金委”）网上报名及相关书面材料收取阶段。为做好此项工作，现将相关事宜通知如下：
一、网上报名人员范围                                                                                                                                                                                                                                                      
通过国科大校内初审的联合培养博士研究生申请人及攻读博士学位研究生申请人（名单见附件1，以下简称“申请人”）。
二、网上报名相关说明
（一）请申请人首先阅读留学基金委网上报名系统填表说明（http://www.csc.edu.cn/chuguo/s/213），之后登录国家公派留学管理信息平台（http://apply.csc.edu.cn）进行网上注册，并完成网上报名。部分内容填写要求如下：
“受理机构”及“工作/学习单位”请填写中国科学院。培养单位在研究所的申请人“单位类别”填写科研院所， “所在院系”填写相应研究所全称，如“XX研究所”；培养单位在学院的申请人“单位类别”填写高等院校，“所在院系”填写相应学院全称，如“XX学院”。
（二）请申请人在仔细阅读《中国科学院大学2020年国家建设高水平大学公派研究生项目网上报名阶段应提交材料说明》（附件2）后，严格按要求准备一套纸质申请材料，并按国家公派留学管理信息平台上的说明将相关材料扫描并上传至信息平台（申请人无需上传《单位推荐意见表》、《校内专家评审意见表》和国内导师推荐信）。
请申请人同时参考2020年国家建设高水平大学公派研究生项目应提交的申请材料及说明（国内申请人用）（https://www.csc.edu.cn/article/1715）准备申请材料。
三、工作流程及相关要求
（一）请申请人按照《中国科学院大学2020年国家建设高水平大学公派研究生项目纸质申请材料清单》（附件3，以下简称“清单”）的顺序将全套纸质申请材料理好，并于2020年4月22日前提交至所在研究所、学院或本科部（以下简称“培养单位”）。申请人须填写、勾选清单中的内容，并将清单放置于全套纸质申请材料的第一位。
纸质申请材料中的《单位推荐意见表》在网上报名阶段不在报名系统中显示，是申请人在线打印时由系统自动生成的空白表格，请申请人直接将此空白表格连同其他纸质申请材料一并提交所在培养单位。
（二）请各相关培养单位审核并汇总以上材料，填写纸质《单位推荐意见表》。请填写详实且有针对性的单位推荐意见，包括对申请人的政治思想和品行学风的评价，避免千篇一律，不得只是简单填写“同意推荐”等字眼，在“单位公章”处加盖单位公章；请完成“上级主管部门复核意见”一栏以上的所有部分，只将“上级主管部门复核意见”一栏留白。
请各单位将对所有申请人的单位推荐意见（指以上详实且有针对性的内容）汇总在WORD版《中国科学院大学2020年国家建设高水平大学公派研究生项目单位推荐意见汇总表》（附件4，以下简称“汇总表”）中。请打印汇总表，并在“单位全称”处加盖单位公章。
（三）请各相关培养单位于2020年4月26日前将汇总的纸质申请材料和纸质汇总表寄送至我处，同时将汇总的PDF版国内导师推荐信和WORD版汇总表发送至邮箱gjgp@ucas.ac.cn，以我处收到的时间为准。
四、特别提示
（一）有关其他未尽事宜，请申请人详细阅读留学基金委网站中2020年国家建设高水平大学公派研究生项目专栏。
（二）因国科大需要一定时间整理、审核纸质申请材料、逐一在线填写各申请人的单位推荐意见表、逐一扫描并上传《校内专家评审意见表》和国内导师推荐信、逐一完成网上审批手续，并流转学校的正式推荐公函等，且5月1日—5日为劳动节法定假日，故为保证5月12日前国科大可完成向留学基金委申报所需的所有材料和工作，请申请人及各相关培养单位务必于以上时间截点前完成相关工作，逾期则申请将不予处理。
（三）留学基金委的录取结果应于6月下旬公布，具体以其通知为准。
五、联系信息
联 系 人：田严琼
联系电话：010-88256206
电子邮箱：gjgp@ucas.ac.cn
通讯地址：北京市石景山区玉泉路19号（甲），中国科学院大学国际合作处
邮    编：100049
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